
E X E R C I Ţ I D R E G I Z O R A L : 

UB U-RDI de ]ARRY 

Florian Pitiş (Ubu) 

S-a vorbit uneori despre „clasicizarea", despre sclerozarea treptată a ope-
relor de avangardă, confundîndu-se abuziv avangarda cu noutatea. Scandalosul 
Cid, s-a spus, este astăzi „o minune de clasicism", la fel Hernani. Dar dacă dăm 
cuvîntului „avangardă" un sens mai limitat şi mai exact, putem observa o anu-
mită perenitate a avangardei. Avangarda ar fi, în acest caz, o calitate interioară 
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Sccnă din spcctacol 

a operei, nu rezultînd neapărat din raportarea la arta contemporană, din nou-
tatea stridentă. Avangarda ar fi, ca şi clasicismul, un anumit mod de percepere 
a realităţii, cu avantaje şi limite specifice. Naivitatea scandaloasă, aroganţa deli-
berată faţă de ccnvenţii, rigiditatea ilogismului sînt trăsături care rămîn în 
opera literară, în ciuda trecerii timpului. Le Galimatias du sieur Deroziers — 
Beaulieu (1639) îşi păstrează şi azi picanteria sălbatică. La fel Ubu-roi de Jarry, 
după mai mult de jumătate de secol de experienţe teatrale diverse, sună încă 
a „avangardă". Dovada a făcut-o, recent, Institutul de Artă Teatrală şi Cinema-
tografică din Bucureşti, unde piesa a fost pusă în scenă, deocamdată ca examen 
de fine de an, de un regizor-student : Andrei Şerban. Acesta a căutat, cu toată 
seriozitatea, să scoată în evidenţă permanenţa „trăsnită" a textului. Spectacolul 
lui se adecvează cu precizie şi inventivitate la piesă. Dar pentru că din imensul 
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pîntec al domnului Ubu s-au născut multe din marile invenţii teatrale ale 
veacului nostru — teatrul cruzimii, teatrul absurdului şi chiar liniştitul teatru 
al furioşilor englezi —, Andrei Şerban a încercat să ne prezinte un Jarry îm-
bogăţit de explicitările lui Beckett sau ale altora. Violenta polemică a lui dom'Ubu 
capătă astfel, în spectacol, ceva din patosul aşteptării lui Godot, iar exerciţiile 
cetăţenilor liberi sînt trecute prin plimbările preliminare din Pietonul aerului 
al lui Ionescu. 

Spectacolul studenţilor începe într-o atmosferă de grotescă groază visce-
rală, şi exaltarea ubuescă, departe de a se fărîma, de-a lungul reprezentaţiei, în 
„concetti" scenice, irezistibile gaguri (de astă dată bine dozate şi de-un comic 
straniu, preocupat), creşte treptat şi, după episodul relaxat al cetăţenilor liberi, 
culminează în Cîntecul descreierisirii, tragicomic dans al morţii burgheze. 

De la Omul care s-a transformat în cîine (la Teatrul „C. I. Nottara"), unde 
se sprijinea pe un text mai putin interesant, Andrei Şerban a progresat vizibil : 
ritmul spectacolului este, în Ubu-roi, mult mai crîncen, gestica şi intonatia mai 
variate şi mai exact lucrate, ansamblul mai închegat. Tinerii actori au jucat cu 
entuziasm drăcesc. Aurel Manea, un Blegoslav suav şi lingav, a dovedit multă 
inteligentă şi simţ al parodiei. Olimpia Varodi (Regina Rozamunda) s-a mişcat 
cu umor şi eleganţă şi a murit cu demnitate. Perechea bine închegată a celor 
doi Ubu (Fl. Pitiş şi Adriana Popovici) a sustinut cu îndîrjire greul spectacolului. 
Marchizul de Briză Brează (Leliu Săndulescu) şi cei trei cetăţeni liberi (Magda 
Bordeianu şi Florin Tănase — inovatia numerică e a regizorului) au reuşit o 
frumoasă scenă senină în infernul ubuesc. în fine, Fl. Măcelaru a jucat nume-
roase personaje, reuşind să fie, cu nobleţe, de fiecare dată altul. 

Traducerea lui Romulus Vulpescu, remarcabilă, este plină de satisfacţii 
neaşteptate. Bogăţia de cuvinte rare, jocuri sonore, calambururi, întorsături ar-
haice, care par să îngreuneze neatentului lectura, la audiţie (lucru de altfel firesc) 
se asimilează perfect. Urechea spectatorului, flatată de polifonia textului, gustă 
textul fără rezerve. 

E păcat ca un spectacol atît de reuşit să rămînă necunoscut şi ar fi cît se 
poate de nimerit ca un director de teatru să ofere tinerilor şi entuziaştilor inter-
preţi ai lui Jarry prilejul să joace în faţa marelui public. 

Toma Pavel 

Florîan Pitîş (Ubu) şi Aurel Manea (Blegoslav) 
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